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începutul parlamentarismului in 
Rusia.

(a )  De mai multe <Ĵ e capitala 
imperiului rusesc a fost într’o agita
ţie pana acuma necunoscută. Pe 
de 10 Maitt st. n. a fost fixată des
chiderea dumei imperiale printr’un 
discurs al tronului, cu care Ţarul are 
să salute în palatul de iernă pe cei 
vre-o cinci sute de representanţî ai 
poporului. In jurul tronului vor fi a- 
dunaţi marii duci, er ceva mai la 
distanţă noii miniştri. Paradă consti
tuţională obicinuită în ţările, unde 
este introdus parlamentarismul, er 
după paradă representanţii poporului 
şi guvernul vor trece la palatul nu
mit Tauric, spre a se instala şi a-şi 
începe lucrările.

Deprinsă cu convulsiuni şi ca-

nouă în viaţa politică a uriaşului im
periu. Nu este numai faptul, că pe 
lângă „Reichsrat"-urî, „Reichstag"- 
urï, „Chambre des députés", „skup- 
ştină“ séu „sobranie" şi cum se vor 
mai fi numind adunările parlamentare 
ale diferitelor ţări, o nouă numire —  
„Duma" —  s’a adaugat la vocabu
larul constituţionalismului. O impor
tanţă mult mai mare se pôte a atri
bui evenimentului, ce s’a sevîrşit în 
acêstâ k* Petersburg.

După sbucium îndelungat, popo
rul rusesc se vede în sfîrşit în pose
siunea unor drepturi, cari [îi dau pu
tinţa de a exercita control asupra 
afacerilor ţării şi a critica delà tri
buna parlamentară ceea-ce crede, că 
s’a făptuit necorect şi împotriva in
tereselor ţării.

Nu au fost băştinaşii Rusiei, po-
tastrofe surprimjétóre, populaţia P e - *j porul agricultor, care a reclamat drep- 
tersburgului este cuprinsă de o pa- j turî constituţionale. Nouă-<Jecî de mi- 
nică neînţelâsă, ca bolnavul când j hóné de ţărani ruşi au stat impasi-
după resgândire îndelungată se vede 
adus la hotărîrea de a se supune u- 
nei operaţiuni.

Ce va fi în <jiua deschiderii? 
Bucurie ? întristare ? — Nimeni nu 
póte să-şî dea séma. Guvernul a luat 
măsuri extra-ordinare, cari potenţâză 
panica. Pe Newa s’a interzis în tot 

de înainte de amiacji circula-
rhă ca din vrhî- şu  teşte mulţumitor. Constituţia, ce

nul de acestea să nu se facă aten
tat asupra yachtului imperial în dru
mul spre palatul de iernă. Podurile 
au fost închise, er pe cheiul Newei 
şi în împrejurimile palatului de ernă. 
accesul nu este permis de cât ace
lora, cari sunt înzestrăţi cu bilete 
speciale de legitimaţie.

Pe de altă parte pentru şcolile 
din imperiu s’a decretat <jiua de 10 
Maift ca <Ji de sărbătdre, fabricele nu 
lucreză în acea <ji, băncile şi maga
ziile sunt în ch ise . Cum se vor mani
festa lucrătorii, nimeni n’a putut să 
afle dinainte.

bili în tot timpul, când se agita po
pulaţia dela oraşe, muncitorii dela fa
brici, Polonii, Pini an deşii şi Germanii 
din ţările baltice. Sângele pe trotua
rele oraşelor celor mari a curs, bom
bele prin capitale şi-au cules victi- 
mile, focul şi prâdăciunea desmoşte- 
niţii mahalalelor le-au pus la cale. 
Dér resultatul obţinut cu atâtea jertfe

s’a acordat este numai un început de 
constituţiune, bună pentru „demo
craţii constituţionali" şi pentru „re
presentanţii ţăranilor", cele două par
tide mai numărăse cari au isbutit la 
alegeri, —  aspiraţiile proletarilor re
voluţionari nu s’au împlinit şi nu se 
vor împlini încă mult timp. Etă de 
ce temerea, că <jiua de 10 Maifi, în 
loc să fie o <ji de bucurie, pdte să 
devină o di de mâhnire şi de grdză, 
este justificată.

Căci Ţarul n’a renunţat la auto
craţie şi acăstă autocraţie se va în
vedera şi pe viitor prin introducerea

Dér (jiua de 10 Maiü este în j măsurilor excepţionale, prin publica - 
adevăr o <ji íncepétóre pentru o epocă \ rea de ucazuri temporale în timpul

vacanţelor parlamentare, prin decisiuni 
asupra creditelor de résboiü şi echi
pare, cestiuni cari au fost reservate 
Corónei şi pe viitor. „Legile funda
mentale" publicate în ajunul deschi
derii ..Dumei" au redus mult speran
ţele acelora, cari aveau ilusia unui 
constituţionalism după norma apuséná.

Totuşi cuvintele mesagiului împă
rătesc, pe cari ni le aduce firul tele
grafic în momentul când scriem aceste 
rînduri, prognostisézá o lucrare legis
lativă fecundă a Suveranului în cola
borare cu membrii consiliului imperial 
şi deputaţii.

»Salut în voi« — a <jis ţarul — pe 
coi mai buni fiii ai patriei. O muncă grea 
şi complexă vă aşteptă, dér am încredere 
în sentimentele de dragoste şi de patrio
tism, cari vă animăză.

»Voiü respecta instituţiunile, ce le-am 
acordat şi sunt sigur, că veţi face tot po
sibilul, pentru a satisface nevoile ţăranilor.

»0, de aş pută vedé poporul meu fe
ricit şi a lăsa fiului meu moştenire un 
stat puternic, în care domnesce ordinea

»Dumnedeu să binecuvinteze lucră
rile, la cari vom colabora împreună cu con
siliul imperiului şi cu Duma.

»Din acăstă ţii datăză renascerea Ru
siei din punctul de vedere moral şi aceea 
a forţelor sale celor mai productive.

»începeţi de acum lucrarea la care 
sunteţi chemaţi şi arătaţi-vă vrednici de 
încrederea Ţarului şi a poporului rusesc. 
Dumnezeu să vă ajute«.

’ D ’acuma „cronica din streinătate" 
s’a îmbogăţit cn o nonă dare de séma, 
care va fi aceea despre activitatea 
„Dumei" rusesc!.

Yisita împăratului german la Vlena
este considerată de întrăga pressă aus
triacă ca o confirmare a alianţei gennano- 
austriace, şi salutată cu bucurie. Aceleaşi 
sentimente domniau şi în Ungaria în pri
vinţa acestei alianţe—pănă mai de curând. 
Dăr un Ungur a fost acela, care a înte
meiat alianţa şi Wilhelm II în diferite 
rânduri a fost serbătorit ca amic al Un
gurilor. Aeăsta s’a schimbat acum din- 
tr’odată. Se ivesc voci maghiare, cari de
clară alianţa cu Germania ca un lucru

fără valore, er pe Wilbelm îl consideră ca 
duşman al Ungurilor. Causa acestei schim
bări de front se explică prin bănuiala, 
neconfirmată de altmintrea, că împăratul 
Wilbelm în timpul crisei s’ar fi arătat duş
man al Ungurilor, înfluinţând asupra Mo- 
narchului nostru în sensul de a nu acorda 
comanda maghiară.

»N. Fr. Pr.« relevând schimbarea de 
front a opiniei publice maghiare <jice, că 
partidul independist primind a forma gu
vernul, a dovedit că e în stare a-şî im
pune restricţiile, ce trebue să şi-le impună 
ori-ce oposiţie, ajungând la guvern. Ace
leaşi restricţii şi-le va impune de sigur şi 
în politica osternă şi cu deosebire în apre- 
ciarea raporturilor cu Germania.

Conflictul româno-grec. Societatea ma- 
cedo-română, alarmată de sgomotele după 
care soluţiunea conflictului greco-român 
ar consta în faptul, că s’ar da Românilor 
din Turcia numele de Eleno-V lacM , s’a 
întrunit din nou Luni sără, şi a numit o 
comisiune însărcinată să facă un demers 
pe lângă ministrul român de externe. De
legaţia compusă din d-nii Dr. Leonte, pre
şedintele societăţii, N. Coculescu profesor 
universitar, Dr. Pucerea şl Valaori, a fost 
primită de cătră d-1 general Lahovari, mi
nistrul de esterne. La intrevedere a asistat 
i d-1 Al. Em. Lahovari, fostul ministru al 
ţării la Constantinopol. Ministrul de es
terne, precum şi d-I Al. Ero. Lahovari au 
desminţiţ categoric svonul p r iv ito r  la fo r 
mula de împăcare cu Grecia şi la denu
mirea de „E leno-V lah iu, ce ar fi a se da 
fraţilor noştri din Macedonia şi care a 
alarmat aşa de mult opiniunea publică.

Ministrul de esterne a mai declarat, 
că se urmâză tratative în vederea unei 
împăcări, care nu se va pute face decât 
în următorele condiţiunl :

1) Grecia va trebui să facă să înce
teze terorea răspândită de bandele de an- 
tarţl printre Românii din Turcia.

2) Grecia va trebui să se angajeze 
să nu se opue la aplicarea iradelei dela 9 
H aiu  1905.

S) Ca urmare a acestei aplicaţii va 
trebui se se înfiinţeze una o ri două eparhii

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Mórtea lui Pliniu cel bătrân. *
Mă rogi să-ţî scriu despre mărtea 

unchiului meu, ca să fiî în putinţă să laşi 
viitorimei o povestire mult mai adevă
rată.

Iţi mulţumesc, căci îmi închipui, că 
mărtea lui va fi întovărăşită de o glorie 
nemuritdre, decă va fi preamărită de tine.

Căci deşi el a murit într’o nenoro
cire vrednică de aducere aminte, care a 
pustiit cele mai frumăse ţinuturi, deşi a 
murit împreună cu oraşe, cu popore, deşi 
a făcut atâtea scrieri care vor rămână,

*) Cu ocasiunea erupţiunei recente a Vezu- I 
vului s’a reînoit amintirea învăţatului autor al ! 
„istoriei naturale“ Pliniu Secundul, supranumit , 
„Maior“ său „Cel Bătrân“, care a perit la 79 d. : 
Chr. ca victimă a Vezuvului. împrejurările morţii j 
lui se află descrise în scrisorea lui Pliniu tînărul ! 
nepotul, (Lib. VT. Ep. XVI.) adresată istoricului | 
Tacit, pe care o reproducem aici întregă în tra- j 
ducerea lui Alex. A. Naum publicată în n-rul dela 
27 Aprilie v. al „Epocei“ . — R e d .

totuşi vecinicia scrierilor tale vor contri
bui mult la aceea a numelui lui. Intr’ade- 
văr eu îi socotesc fericiţi pe aceia cărora 
Zeii le-au dat darul său să facă lucruri 
vrednice de scris, său să scrie lucruri 
vrednice de cetit; şi socotesc mai fericiţi 
pe aceia, cari au amândouă aceste folóse, 
Din numărul acestora din urmă va face 
parte şi unchiul meu, şi prin scrierile tale 
şi prin ale lui.

Voiü face bucuros ceea-ce îmi ceri.

El se afla la M sena, unde comanda 
năvile. Intr’a noua (fi înainte de kalendeie 
lui Septemvrie, cam pe la ceasul ai 7-lea, 
maică-mea li arăta, că se ivia un nor de 
o mărime şi de o formă ne mai văzută. 
După ce unchiul meu stătuse tologit la 
sóre, cum avea obiceiul, şi după ce băuse 
apă rece, se aruncă pe un pat, unde 
mâncâ şi apoi se puse pe studiu. Dér în
dată se scăiă şi se urcă pe un locdeunde 
pută să vadă mai bine minunea aceea. 
Fiind aşa de departe, era nesigur, privind, 
din care munte se ridica norul — s’a 
sciut în urmă, că ieşise din Vezuviu —  a 
căruia asemănare şi formă aduce cu un 
arbor, mai cu sămă cu nu pin. Căci după

ce s’a urcat fărte sus, asemenea unui 
trunchiQ nesfîrşit întindea un fel de ra
muri. ’Mi închipui, că era mişcat de un 
vânt prospăt. Apoi ori că înceta de a 
cresce, ori că norul se lăsa învins din 
pricina greutăţii lui, începh a se lăţi.

Când era alb, când era negru, când 
felurit colorat, după cum era încărcat cu 
cenuşă, său cu pământ. Bărbat fârte învă
ţat unchiul meu, voi să vadă minunea“mai 
de aprope.

Poruncesce atunci să i-se pregătescă 
o navă mai uşdră; îmi dădu voie să vin 
cu densul, decă aşi fi voit. I-am răspuns, 
că mai bine doresc să studiez, căci tocmai 
din întâmplare, îmi dăduse ceva să-i 
scriu.

Tocmai când eşia de acasă primi o 
scrisore dela Rectina, femeia lui Cassius 
Bassius, care îi spunea, că fiind spăimân- 
tată de primejdia ce va fi de neînlăturat
— căci casa ei era aşedată Ia pălele Ve
zuvului şi putea să fugă numai pe mare
— îl ruga să-i vină în ajutor. Atunci el 
îşi schimbă planul şi urmăresc© prin în- 
drăsnelă, ceea ce întreprinsese înainte nu
mai din dorinţa de a studia.

Pregătesc© navele cu patru rânduri 
de vâsle, se urcă el însuşi să dea ajutor 
Rectinei şi celorlalte persóne, căci erau 
multe ce locuiau în acele locuri plăcute. 
Astfel vâslesce acolo, de unde alţii fug, 
merge cu vâslele îndreptate spre primej
die şi cu sufletul slobod de ori-ce frică, 
— în cât cum i-se desfăşură înaintea o- 
chilor o întâmplare, ori o schimbare, o 
dicta, său o însemna. O cenuşă mai caldă 
şi mai dăsă cădea peste năvî, cădeau pie-‘ 
tre negre, arse şi sfărîmate de urgia fo
cului; chiar valurile se umflară, şi malu
rile se acoperiau de bucăţi de munte.

Puţină vreme oprit pe loc, nesigur, 
dăcă se va reîntorc©, <jise cârmaciului 
care-1 îndemna să câştige largul apei : »No 
rocui ajută pe cei curagioşl; haide la Pom- 
ponianus«.

Acesta se afla ia Ştabia, în mijlocul 
unui loc despărţit de o limbă de mare, ce 
o face apa pe malurile ce se îndoesc. Aci 
deşi primejdia nu se apropiase Jncă, dér 
care totuşi se vedea şi crescea, Pompo- 
nianus îşi aduse pe năvi lucrurile, botărît 
de fugă, când vântul protivnic ar scădea. 
Unchiul meu ajungând la dânsul şi vă-
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supuse jurisd icţiunei Patria rchu lu i şi ai 
căror titu la ri vor f i  aleşi de popor.

Aceşti episcop! vor hirotonisi preoţi 
român! şi vor admite întrebuinţarea Umbei 
române în  şcoli şi biserici.

Numai cu aceste condiţiunî, a mai 
afirmat ministrul de esterne, va pute în
ceta conflictul între România şi Grecia, in 
cas contrariu, guvernul e hotărît se mergă 
pană la capăt pe calea începută.

In legătură cu cele de mai sus, dia- 
rul »Neue Freie Presse« publică o tele
gramă din Bucurescî, după care soluţiunea 
definitivă a conflictului între România şi 
Grecia nu se póte încă spera. Guvernul 
român stăruesce în cererea sa ca Grecia 
să acorde (?) comunităţilor românesc! din 
Macedonia, dreptul de a se preda învăţă
mântul în românesce la şcdlele aromâne. 
In schimb guvernul român e şi ei dispus 
să facă óre-carí concesiuni.

Exposlţia din Bucurescî şi paşaportul
ungar. In şedinţa dela 9 Maiti a comite
tului administrativ al comitatului Sibiiu, 
d-1 Parteniu Cosma a interpelat pe vice- 
şpanui în cestiunea ordinului ministrului 
de interne privitor la sistarea paşaportului 
pentru cetăţenii ungari, car! vor cerceta 
esposiţia generală româuă. După*ce a ce
tit cunoscutul ordin ministerial, d-1 Cosma 
întrăbă pe viceşpan, că numai dela sine, 
după priceperea sa *a dat circulara prin 
care publicând ordinul ministerial îl in - 
terpretézá aşa, că pentru a pute trece gra
niţa în România, totuşi cetăţenii ungari 
au se-şi procure séu pasaport, séu certi
fica t de gran iţă , său pe basa vre-unei in
terpretări primită dela ministeriul de in
terne?

Viceşpanul a răspuns, că interpre
tarea cuprinsă în circulara sa nu se ba- 
săză pe vre-o informaţiune primită dela 
ministru. Ulterior însă a cerut dela mi
nistru o interpretare esactă a ordinului 
său, dér pănă acuma n’a p rim it n ic i un 
răspuns. Decă răspunsul ce-1 va primi nu 
va fi identic cu vederile sale publicate 
deja, imediat va face corectură.

lnterpelantul declară, că a dat cu 
socotela că aşa va sta lucrul, pentru-că nu 
putea presupune despre ministru, ca într’o 
afacere internaţională să se jóce cu cu
vintele. Reprobă circula viceşpanului, di- 
când, că decă i-s’a părut obscur ordinul 
ministrului, trebuia să ceră lămuriri îna
inte de a-1 publică, ori să-l fi publicat fără 
comentar. De aceeaşi părere au fost şi 
ceilalţi membrii.

Şi din partea d-lui viceşpan al comi
tatului Braşov s’a adresat întrebarea la 
ministeriu, cum să se interpreteze ordinul 
contelui Andrassy. Dér nicî aici n’a sosit 
răspuns. Indată-ce va sosi, vom fi încu- 
nosciinţaţî.

cjiându-l tremurând, îl îmbrăţişâză, îl mân
gâie, îl sfătuiesce şi ca să risipescă frica 
prietenului său, poruncesce ca el, unchiul 
meu, să fie dus la baie. După ce iau baia 
se pune la masă, cineză vesel, seu ceea 
ce nu e lucru mic — asemenea unui om 
vesel.

Intre aceste luciau din mai multe 
locuri ale muntelui Vezuv straşnice flăcări 
şi focuri înalte, a cărora strălucire şi lu
mină aprindeau întunecimile nopţii. Un
chiul meu spunea mereu, spre a potoli 
frica, că ceea ce se vedea ar$ând erau 
sate deşerte, pe care sătenii cuprinşi de 
frică, le părăsiseră. Apoi se culcă şi durmi 
un somn adânc. Căci aceia, ce stăteau la 
uşă îi aucjiau respirarea, care din causa 
sănătăţii corpului lui era mai răsunătore 
şi mai plină.

Căcî curtea prin care se mergea în 
odaie, se acoperia tot mai mult de cenuşă 
şi de pietri sfărîmate şi amestecate, încât 
puţină vreme de ar mai fi întârziat în o- 
dăiţă, ieşirea i-ar fi fost închisă. Atunci 
fii trezit şi se duce la Pomponianus şi ia 
ceilalţi, car! veghiaseră. Toţi se sfâtuesc 
rlmpreună, dăcă să rămână în case, ori se

L u d o v ic  M o c s a r y

a su p ra  s itu a ţiu n e i.

»Az Újság« din 9 Maiii scrie urmă- 
* tórele:

Un colaborator al diarului nostru a 
vizitat pe fostul preşedinte şi conducător 
de mare nume al partidului independist şi 
48-ist Ludovic Mocsary, în retragerea sa 
câmpenăscă. In firul conversaţiunei l’a în
trebat, că de ce, mai bine de o lună nu-i 
mai vedem articolele la locul obicinuit ? Mo
csary a răspuns, că s’au ivit diferenţe în
tre dânsul şi redacţia acelui cUar (»Egyet
értés« — Red.) în apreciarea nouei situaţii 
Acésta e causa, că acum n’a scris de atâta 
timp.

Colaboratorul (jiarului l’a întrebat apoi 
pe Mocsáry, ce părere are despre atitudi
nea coaliţiei faţă cu delegaţiunile.

Mocsary a răspuns, că partidul inde
pendist intrarea séu neîntrarea în delega- 
ţiun! nici-odată n’a considerat’o de ges
tiune prin ci piară. Deeă partidul nu s’a ab
ţinut de a se presenta în dietă, a cărei sferă 
de activitate prin sistemul dualist era re
dusă, tot aşa putea se se presente şi în 
delegaţiune, care în sfîrşit nu e altceva, 
decât o comisiune a dietei.

Punctul de vedere principiar nu s’a 
schimbat nici acuma — <pce Mocsary — 
ér aversiunea pe care o avea partidul in
dependist faţă cu delegaţiunea, ca exponen
tul cel mai marcant al dualismului, unde 
în urma minorităţii, ce o avea, partidul 
independist tot n’ar fi putut face ceva — 
acum trebue reprimată, căci partidul având 
majoritatea, póte să isbândăscă multe lu
cruri în delegaţiune.

Venind vorba asupra chestiunei na
ţionalităţilor, Mocsary a dis între altele:

— Regret mult, că nu s’a făcut tot 
posibilul, ca laşa T om id , eminentul condu
cător al Sârbilor radicali, care a avut par
tea leului în crearea bunelor relaţiunî cu 
Maghiarii, să devină membru al legislaţiu- 
nei. Acésta ar fi fost cu atât mai bine, cu 
cât şi Mihail P o lit, şeful celuilalt partid 
sârbesc, a fost ales. Regret şi aceea, că 
procederea incualificabilă a membrilor de- 
misionari ai comisiunei electorale, a; pus 
piedecî, ca să nu pótá fi ales George Pop , 
unul din bărbaţii ;conducător! ai Româ
nilor*

Am simţit însă o mulţumire aflând, 
că noul guvern a intrat în contact preala
bil cu câţî-va conducător! ai naţionalită
ţilor, aşa după cum o recomandasem şi 
eu în broşura mea despre »Crisă«, apărută 
în tómna trecută. Am cetit cu satisfacţie 
şi articolul îaruliii »Magyarország« din 
28 Aprilie asupra naţionalităţilor. Ou pu
ţine excepţiunî, acel articol mi-a făcut im
presia — să nu-mi ia în nume de rău 
»Magyarország« — par’ că l’aş fi scris eu. 
Dieta şi cu deosebire noul guvern nimic 
n’ar puté face mai folositor în timpul im- 
productiv al armistiţiului, decât încheiând 
un »modus vivendi« cu naţionalităţile, pen- 
tru-ca să se adune într’o singură tabără 
íntréga »naţiune politică ungară«. Marş- 
ruta fixă a dietei viitóre nu e piedecă pen
tru acésta. Nici nu este nevoie de măsuri

rătăcăscă pe câmp!, căci casele se clăti
nau de puternicele şi nenumăratele cu
tremure, ca şi cum ar fi fost ridicate de 
pe temeliile lor, aruncate când într’o parte 
când în tr’alta şi apoi puse Ia loc. Pe de 
alta parte, afară era de temut căderea 
pietrelor, deşi uş0re şi uscate, de foc. Din 
aceste primejdii, adunarea alese pe acésta 
din urmă. La unchiul meu raţiunea cea 
mai slabă era învinsă de cea mai tare, la 
ceilalţi o frică era învinsă de o altă frică 
Deci îşi acoper capetele cu îperne prinse 
cu năframe. Asta a fost singura apărare 
împotriva celor ce cădeau de sus.

De altfel <hua începea; aici unde se 
aflau, domnea o nópte mai íntunecósa şi 
mai adâncă decât tóté nopţile, dér care 
nópte era totuşi risipită de multele flă
cări şi de nenumăratele lumini.

Toţî au găsit cu cale ca să se apro
pie de maluri, ca să privescă, dăcă marea 
le-ar îngădui scăparea, însă marea rămâ
nea potrivnică şi răsvfătită.

Aicea unchiul meu cerű apă rece, 
bău de două ori şi se culcă pe o pânză 
ce o întinse pe jos. Apoi un miros de pu- 
ciósa prevestitor de flăcări straşnice, pune

legislative, ci pe cale administrativă trebue 
să se câştige valóre legii naţionalităţilor, 
care este încă lege în vigóre şi în mare 
parte pe cale administrativă a fost scosă 
din vigóre.

In firul conversaţiunei, Mocşâry a ana- 
lisat cu de amăruntul cestiunea votului 
universal, în privinţa căruia a <jis:

— Curtea pănă acuma nu s’a amestecat 
în facerile interne şi a respectat cel puţin 
autonomia provincială; astfel ea a înghiţit 
pănă şi legile bisericesc!. Acum ne octro- 
iăză pur şi simplu, şi încă după cadrele lui 
Kristoffy, reforma electorală. Seim că aces
ta s’a făcut cu rele gânduri. Pentru adu
narea naţională suverană este umilitor lu
cru şi un regres din punctul de vedere al 
independenţei nóstre de stat. Dealtmintrea 
din punctul de vedere al hegemoniei ma
ghiare — şi cu tóté părerile ce le am în 
cestiunea naţionalităţilor, socot că şi eu 
aş fi un puiu de Maghiar — în votul uni
versal nu văd vr’un pericol, şi acesta din 
simpla causă, căcî în mulţinduse voturile — 
proporţia lor nu se schimbă. Mă mir însă 
d© Ştefan Tisza, care vede un pericol atât 
de mare în votul universal, de ce se re
trage, în loc să se pună în opoziţie şi să <jică: 
Am să, lupt contra, chiar de aş rămână 
singur ! Las’ că singur n’ar fi rămas.

Deputaţii saşi In partidul constitu
ţional. Una din foile maghiare aduce scirea 
că faţă cu hotărîrea deputaţilor naţionali 
români, slovac! şi sârbi de a se grupa în 
partid separat, deputaţii sas! au declarat 
deja, că ei nu vor pute să între într’o 
astfel de formaţiune de partid. Asupra acestei 
cestiuni, dice foia amintită, se va aduce 
decisiune definitivă într’o conferenţă ce se 
va ţine în Sibiiu, în care se va enunţa 
tot-odatâ intrarea deputaţilor saşi în par
tidul constituţional.

E v e n i m e n t e l e  c ţ i le i .

Ministrul preşedinte austriac tn Bu
dapesta. Prinţul Uohenlohe, ministrul pre
şedinte austriac, a sosit în decursul (jHei 
de er! la Budapesta, ducându-se la minis
trul preşedinte ungar Wekerle să-i facă o 
visită şi să se sfătuiescă cu el asupra ces- 
tiunilor ce intereseză cele state dua- 
aliste. Convorbirea, n’a avut,.decâLcararier 
informativ. In decursul convorbirii să se 
fi stabilit, ca delegaţiunile .austro-ungare, 
să se întrunâscă în prima săptămână a lu- 
nei Iunie. Prinţul Hohenlohe a consimţit 
din parte-i, ca stipulaţiuniie să se menţină 
în forma originală, şi s’a decis, ca şi depu- 
taţiunea pentru cvotă să se intrunescă în 
Iunie. Honhenlohe a făcut apoi o visită la 
ministrul de interne Andrassy. După amăiji 
s’a reîntors la Viena.

Deschiderea dietei ungare se va face 
la 19 Maiă st. n. In scopul acesta minis
trul preşedinte Wekerle va merge la Vie- 

1 na, âr mâne Sâmbătă va fi primit de Maj. 
Sa, căruia î! va raporta mai întâiu asupra 
resultatului alegerilor şi asupra mesagiu- 
lui cu care domnitorul va deschide sesiu-

pe ceilalţi pe fugă. Unchiul meu se tre- 
zesce şi se ridică, sprijinindu-se pe doi 
sclavi şi deodată cade mort. După cugetul 
meu, un fum des i-a tăiat suflarea şi i*a 
închis pieptul, care era slab, îngust şi ade
seori pătimind de aprinderi.

De îndată ce s’a mijit de diuă — 
trei tjilö tocmai după (jJua ce a lucit pen
tru dânsul — i-s’a găsit trupul neatins, 
fără nici o rană, îmbrăcat după cum fu
sese înainte, părând a fi un om, care dór- 
me, nu un mort. In acest timp maică-mea 
şi eu ne aflam la Misena...

Dér asta nu se ţine de povestire 
şi tu ai voit să scii numai despre mór
tea lui.

Aşadar, sfîrşesc şi adaug numai un 
cuvînt. Acesta este: că nu ţi-am spus ni
mic, séu că n’am vă(jut, séu că n’am aflat 
în aceste momente în care adevărul şi fap
tele petrecute n’au putut fi schimbate. Nu
mai ţie îţi stă în putinţă să alegi. Căcî 
altceva e de a scrie o serisóre, şi altceva 
de a scrie o istorie ; altceva e să scrii unui 
amic şi altceva e să scrii viitorimei. Ră
mâi sănătos.

nea corpurilor iegiuitore. Se vor stabili şi 
celelalte amănunte ale deschiderei dietei, 
după car! ministrul va presenta monarchu- 
lui un raport asupra afacerilor comune.

Dieta croată a fost deschisă Miercuri 
la 9 Maiii. Mesagiul de tron l’a cetit 
banul conte Pejacevicî, care a fost sa
lutat numai de aderenţii partidului naţio
nal, ajuns în minoritate. In mesagiu se di
ce, că înainte de tdte Croaţia încă se va 
împărtăşi de binefacerile reform ei sufragiu 
lu i universal, va participa şi ea la ori* ce 
progres, din care causă vor trebui să se 
modifice numerdse legi, în primul rînd le
gea pressei şi să se facă alte multe îmbu
nătăţiri pentru uşurarea sorţi! ţărănimei, 
se se reguleze cestiunea emigrărilor, car! 
în timpul din urmă au luat proporţii în
semnate ş. a.

In discursul prin care preşedintele 
de etate B a rcic i a deschis dieta, acesta a 
a (Jis, între altele, că dieta s’a întrunit, 
pentru-ca se dea libertate poporului. Ea va 
trebui să resolve cestiuni, car! duc la li
bertatea poporului şi să pună capăt siste
mului reacţionar de pănă acum.

La Budapesta a făcut o rea impre
sie, că în discursul de deschidere preşedin
tele Barcici a mai pretins, ca Dalmaţia să 
fie retrocedată Croaţiei. O impresie şi mai 
rea a produs faptul, că după vorbirea de 
deschidere, deputatul Perie i s’a plâns 
de ce oraşul Fiume îşî trimite represen- 
tanţii săi în dieta ungară, er nu în dieta 
croată? Şi mai mult decât acesta îi su
pără şi îngliimpă pe cei din Budapesta 
faptul, că deputaţii croaţi au protestat în 
contra Ungariei cu strigări de „Trâescă 
regele croa lu.

D u p ă  a l e g e r i .

(Recriminări şoviniste.)
Acum, după alegeri, »patrioţii« şovi- 

nişti încep cu recriminările şi învinuirile 
reciproce, mai ales pentru cele ce s’au pe
trecut în cercurile locuite de naţionalităţi.
Ce nevoie era, <jic unii, ca în cercurile 
naţionalităţilor să-şi pună f-
fel de ămeni de ai noştri, pentru cari a- 
legătorii nu se puteau însufleţi şi pentru 
car! nu s’a făcut nicî o agitaţie, de dre-ce 
nu erau consideraţi vrednic! de acesta?
In astfel de locuri autorităţile maghiare 
n’au putut să ajute nimic candidaţilor ma
ghiar!, or! cât ar fi purtat aceştia pe 
frunte pecetea de candidaţi »oficioşi«. $tă 
un cas:

In contra viceşpanului Ssdsz lozsef 
din comitatul Albei-inferi6re s’a pornit o 
adevărată campanie — aşa spune »Peşti 
Hirlap« — pentru-că a lăsat ca mandatele 
cercurilor Igh iu  şi Vinţ să fie dobândite 
de doi candidaţi naţionalişti români.

Viceşpanul învinuit respunde arătând, 
care este proporţia voturilor în cercurile 
amintite. Din 822 voturi ale cercului Ighiu,
279 sunt ale Maghiarilor, 653 ale R o 
m ânilor. In cercul Vinţ numărul alegăto
rilor este de 1050, din car! 206 Maghiar!,
191 Saşi şi 653 Români. Din aceste date 
autentice resultă, că în ambele aceste cer
curi Românii sunt în mare majoritate. 
Decă la alegerea trecută — dice viceşpa
nul Szasz — a succes cu mar! sforţări a 
asigura o neînsemnată majoritate candi
datului maghiar, acesta este a se atribui 
lipsei de organisaţie de atunci a Româ
nilor. Din Ianuarie 1905 încăce Insă parti
dul naţional român şi-a susţinut şi conso
lidat organisaţia, ceea ce a adus cu sine 
victoria Românilor »fanatisaţi« pentru 
ideia naţională...

La acesta »P. H.« face observarea 
deplasată, că e forte necesar a se lua a- 
cum măsuri pentru încetarea agitaţiunei 
naţionaliste şi mai cu seină pentru prigo
nirea agitatorilor... pentru ea astfel în vii
tor să se pdtă recâştiga cercurile pierdute. | 
— Frumdsă speranţă. j

— Acelaşi <jiar se ocupă )a primul loc 1 
cu aşa numitul pericol slovăcesc, c© i-se I 
năzăresce că şî-a ridicat capul tot cu ocasia 
alegerilor. Face grave imputări celor din 
fruntea administraţiei, că au tolerat, ca în 
comitatul Pojun să fie ales! 4 candidaţi
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naţionalişti slovaci, pe când cuibul prin
cipal al Slovacilor, Turoţ-St. Martinul n’a 
putut alege nici unul. Causa o află numita 
i6ie deoparte în aceea că guvernele tre
cute habar n’au avut de isprăvile ultraiş- 
tilor slovaci, cari s’au vîrît în popor, îm- 
t>ibându-l cu idei resturnătâre de stat; de 
altă parte în faptul, că organele adminis
traţiei nu sciu să tracteze cu poporul, nu 
sein, ori nu vreu să-i ajute în năcazurile 
lui, er pedepsele horibile pentru mici con
travenţii fac pe popor să se înstrăineze şi 
îngrozescă de funcţionari. Nu trebue, ca 
solgăbirăul se aplice numai poruncile cu 
severitate draconică, ci se ajute şi să sfa- 
tuescă poporul, care n’ar asculta atunci 
=de agitatori, ci ar fi cetăţean fidel patriei 
maghiare (!)

Făia maghiară şovinistă se ocupă 
apoi cu agitaţiunile electorale ale Slova
cilor, scuipând foc şi pară mai ales asu
pra preoţimei naţionaliste slovace, care în 
apelurile cătră alegători vorbia de »răpi
rea reiigiunei şi a limbei materne«. Acusă 
apoi clerul catolic, că el este, care a aţîţat 
poporul slovac cu idei de ale partidului 
poporal, şi 4ice, că deputaţii şi preoţii slo
vaci Kollar, Jehlicska şi Juriga sunt feţii 
partidului poporal. Ei sunt, cari ca preoţi 
catolici, au sfăşiat circulara de opreliştea 
primatelui, declarând, că primatele nu le 
poruncesce, ăr de vor fi siliţi, îşi vor 'des 
brăca reverenda şi se vor face luterani.

Drept mijlâce pentru stîrpirea agita- 
ţiunei slovace, fâia şovinistă propune des
fiinţarea societăţii Adaibert din Tirnavia, 
trecerea tuturor şcălelor confesionale în 
resortul statului, preoţii şi capelanii slo
vaci ultraişti să fie permutaţi în ţinuturi 
unguresc! şi înfiinţarea do bănci din par
tea statului în slovăcime. Dăcă t6te aceste 
se vor face — dîce făia maghiară — po
porul slovac va da din sinul său curuţî şi 
honvezi bravi...

Fără comentări

C r o n i c a  e x t e r n ă .

Deschiderea Dumei imperiale rusesc! 
la Petersburg în palatul tau- 

ric. In urma ultimelor atentate revoluţio
nare s’au luat măsuri escepţionale, ca Ţa
rului, care se afla la Ţarskoe-Selo,  
să nu i-se întâmple în drum spre Pe
tersburg, vre-un accident. Trepov s’a 
Îngrijit să introducă pentru primele ZAe 
ale şedinţelor Dumei o adevărată stare de 
asediu, îndată-ce s’ar întâmpla o cât de 
mică turburare. Interesant şi caracteristic 
pentru situaţiune este, că în palatul Du
mei s’a aranjat un spital, în vederea eve
nimentelor <jilei de era.

In ajunul deschiderei Dumei s’au pu
blicat nouăle legi fundamentale ale impe
riu lu i, cari au produs nemulţumire în tăte 
cercurile poporaţiunei, deârece din legile 
publicate reiese, că Ţarul, ce e drept, do- 
resce ca guvernarea statului s’o facă în 
înţelegere cu poporul, Insă autocraţia ră
mâne totuşi în  întinderea ei de până  
acum. Legile fundamentale nu pot fi ata
cate de representaţii poporului, ele aparţin 
esciusiv sferei de drept a Ţarului. Este 
adevărat, că după regulamentul Dumei, 
preşedintele acesteia pâte să facă pro
puneri Ţarului, — esistă deci totuşi posi
bilitatea, ca representanţa poporului să-şi 
validiteze influinţa asupra legilor funda
mentale in interesul poporului — însă a- 
ternă numai dela dibăcia preşedintelui 
dumei, ca să informeze pe Ţar indepen
dent de camarilla curţii şi de biurocraţie.

Nemulţumirea e mare şi din causă, 
că publicarea formărei noului ministeriu 
'Însemnă, că influinţa camerillei curţii şi-a 
ridicat din nou capul. Noul guvern este 
compus din reacţionari estremi.

Actul publicării legilor fundamentale 
înainte de deschiderea Dumei este califi
cat ca un act despotic, care stă în flag
rantă contrazicere cu manifestul dela 17 
vOctomvrie şi cu dorinţele poporului espri- 
•mate la alegeri.

Conflfctul anglo-turc. Din Constan- 
•tinopole se anunţă, că acolo s’au ţinut con
cilii extraordinare, spre a se găsi o solu-

ţiune în afacerea de la graniţa egiptănă. 
Nici o hotărîre n’a fost încă luată. Minis
trul afacerilor streine a făcut o vizită am
basadorului Angliei. Se pare că Turcia a 
făcut o contrapropunere la pretenţiuniie 
Angliei. — ţ)iarele află din Gibraltar, că 
flota Atlanticei a primit ordin de a se în- 
tărce. Flota engleză va sosi In consecinţă 
peste puţin îndărăt la Gibraltar.

Pe de altă parte o depeşă particulară 
din Londra anunţă: Diarul »Daily Mail« 
află, că la Cairo şi Alexandria (Egipt) se 
fac preparative pentru o demonstraţiune 
anglo-egiptenă în apropierea teritoriului 
contestat. Acelaşi Ziar află, că ministeru 
de externe englez ar fi informat, că so 
cietatea pan-islamică, al cărei centru se 
află în Cairo, ar căuta a provoca disor 
dine şi de a atrage populaţiunea musul
mană în mai multe colonii engleze, precum 
şi în Algeria franceză.

Altă depeşă, de astă dată din Roma, 
mai adaugă: Se anunţă din Malta, că se 
mobilisăză în grabă năvile engleze de răs- 
boitt disponibile. Ieri au fost înarmate tor 
pilărele de rezervă, cari vor pleca la Pireu. 
Piroscafui »Sudia« al societăţii »British«, 
care a sosit ia Malta, cu destinaţiunea la 
Bombay, a fost oprit de un contra-torpilor 
şi adus in portul Malta, spre a fi între
buinţat la transportarea imediată a unui 
regiment de infanterie la Alexandria (Egipt) 
Situaţia diplomatică e neschimbată.

Alegerile în Franţa au dat o majo
ritate şi mai mare a partidelor, cari stă
rile pentru separaţia bisericei de cătră 
stat. Tătă lumea este curiăsâ acum, ce 
atitudine va prescrie Roma credincioşilor 
francezi. Se scie, că papa nu s’a pronunţat 
încă, decă admite societăţile culturale pre
văzute de acea lege. Mulţi dintre cre
dincioşii moderaţi francos! sunt de pă
rere să se facă o încercare loială, »un 
essai loyal« In privinţa acăsta. Din faptul 
că papa a trimis unuia dintre aceştia, aca
demicianului Brunetiâre greu bolnav, bine
cuvântarea sa specială, unii trag conclu- 
siunea, că Piu X ar înclina spre o împă
ciuire. Conclusiunea este însă îndrăzneţă.

S C I R I L E  D 1 L E 1 .
— Il Maiü n.

Programul festivităţilor sflnţirei bise
ricei catedrale române din Sibiiu este ur
mătorul: Sâmbătă (29 Aprilie v,) 1) La 
ărele 7 săra serviciu divin cu priveghiere 
în biserica din suburbiul Iosefin. D um i
necă (30 Aprilie v.) 2) La orele 7 şi ju
mătate întrunirea clerului şi poporului la 
reşedinţa archiepiscopăscă. 3) X̂a ăreie 8 
diminâţa procesiune din reşedinţa archie
piscopăscă la catedrală şi începerea servi
ciului divin. 4) La ârels 2 banchet festiv 
(în sala de la »Gesellschafthaus«, cuverta 
cu 7 corone) în »Hermannsgarten« cu 3 
corăne.) 5) La ărele 7 săra conduct cu 
torţe, pornind de la Hermannsplatz, prin 
strada Cisnădiei, piaţa mare, strada Măce
larilor, pănă la reşedinţa archiepiscopăscă. 
L u n i (1 Maiü v.) 6) La orele 11 a. m. 
Matinée, dat de societatea de lectură a 
elevilor din seminariul Andreian, în sala 
festivă a Muzeului Naţional. 7) La ărele 
8 săra concert bisericesc, dat de Reuniunea 
română de muzică din Sibiiu în sala dela 
»Gesellschaftshaus«. B iurourile  permanente 
de primire şi încuartirare se află în strada 
Măcelarilor, nr. 45, parter la stânga. Pentru 
încuartirare se îngrijesce Dr. George P ro -  
ca, ăr bilete de intrare în biserică se dau 
gratis la casa archidiecezană, unde se ca
pătă şi bilete de banchet, la cassarul Pan- 
teleon Lucuţa. Ordinea în biserică şi afară 
de biserică o susţine Ioan de Preda şi Dr. 
Liviu de Lemănyi. M em brii comitetului de 
încuartirare vor fi de faţă la gară la tre
nurile, cari sosesc Sâmbătă la ărele 12l/2 
şi iy4 din Zi Şi săra la ărele 8 şi 972, 
cum şi la cele ce sosesc Duminecă dimi- 
năţa şi vor purta ca semne bandă albă. 
Comisiunea aranjatăre.

— In cursul actului sflnţirei catedra
lei va cânta corul seminarial sub condu
cerea profesorului D. Cunţanu, ăr liturgia 
o va cânta corul mixt bisericesc condus 
de profesorul T. Popovici. La acest cor com
pus din 120 persăne, îşi vor da concursul 
pe lângă corul seminarial, vre-o 50dămne, 
domnişăre şi domni. Duminecă la retra
gerea cu torţe, va cânta un cor compus 
din 200 elevi ai seminarului acompaniat 
de musica militară.

Regele şi Regina României se vor îna
poia în ţără in Ziua de 3 Maiil v. curent.

Serbarea societăţii »Transilvania«.
»Transilvania« din Bucuresci îşi va serba 
a 39-a aniversare (3/15 Maiii 1867) în sera 
de 3 Maiu v. în sala Ateneului Român, 
invitarea la acăstă serbare este semnată 
de d-1 G. Missail ca preşedinte şi D. Raţiu  
ca secretar. Cu acăstă ocasiune se va exe
cuta următorul program:

1) Imnul regal, cântat de corul ele
vilor şcălei normale a societăţii pentru în
văţătura poporului român, sub conducerea 
d-lui maestru de muzică N. Bănulescu.
2) Cuvînt de deschidere, rostit de d-1 G. 
Missail, preşedintele societăţii. 3) Cerul 
limpede zimbesce, de Porumbescu, cor exe
cutat de elevii şcălei normale a societă- 
ţeî pentru învăţătura poporului român. 4) 
Arcaşul, de Vidu, executat de corul elevi
lor şcălei normale a societăţii pentru în
văţătura poporului român, sub conducerea 
d-lui măestru de muzică N. Bănulescu. 5) 
Versuri, Zise de d-1 Toneanu, artist, soci
etar aLTeatruIui Naţional. 6) Potpourii na
ţionale, executate cu viăra de elevii şcă
lei societăţei pentru învăţătura poporului 
român, sub conducerea d*lui Fr. Reit. 7)
A. Terschak: Concert, (Allegro, Cadensa), 
executat cu flautul de d-1 Romulus M ii
lea, absolvent al conservatorului de mu
zică din Praga, acompaniat Ja pian de d-I 
Liviu Tempea. 8) G. Goşbuc, versuri citite 
de autor. 9) Autjî valea, de Vidu, cor exe
cutat de elevii şcălei normale a societăţei 
pentru învăţătura poporului român. 10) 
Reflexiuni asupra istoriei Transilvaniei, con- 
ferenţă de d-1 N. Io rga , profesor univer
sitar. 11) a ) arie pastorală română, b) W. 
Popp: »La Traviata« (vals de concert) exe
cutate de d-1 R. Milea, acompaniat de d-1
L. Tempea. 12) »Deşteptă-te Române«, cân
tat de corul elevilor şcălei normale a so
cietăţii pentrn învăţătura poporului român 
sub conducerea d-lui măestru N. Bănu
lescu.

Congregaţia de primăvară a comita
tului Braşov este convocată pe Ziua de 17 
M a iu  ărele 9 a. m. La ordinea ZA®! sunt 
66 obiecte.

Seminar bulgar in Lipsea. Din Lipsea 
se Scrie: In sera de 19 Aprilie curent st. 
v. când s’a ţinut prima şedinţă a semina- 
riului român din semestrul de vară, s’a inau
gurat şi seminarul bulgar instalat alături de 
cel român, şi amândouă corespunzând prin- 
trro uşe la mijloc. La acăstă şedinţă au 
luat parte membri celor două institute. D-1 
profesor Dr. G. Weigand, directorul celor 
două institute, a. ţinut cu acestă ocasie o 
conferinţă în care a arătat scopul înfiinţă- 
rei institutului, lucrările ce se vor face şi 
resultatele sciinţifice ce vor decurge din 
aceste lucrări, pentru istoria limbei şi a po
porului celor două naţiuni cu un trecut 
aşa de asemănător. După conferinţă toţi 
membrii au fost invitaţi la masă de cătră 
d*l profesor Weigand. D-sa a ridicat un 
toast pentru guvernele bulgar şi român. 
D-1 D. Michow, student în filologie şi mem
bru al celor două institute, a răspuns în 
numele studenţilor bulgari, er d-1 Th. Ca- 
pidan, student în filologie şi membru al 
celor două institute, a vorbit din partea 
Românilor. D-1 profesor P. Papahagi a băut 
în sănătatea d-nei Weigand. Au mai vor
bit d-nii Dieterich, bizantinolog, Romanski 
stud. şi George Saiacci, macedo-român 
student în filologie.

Concert festiv- Cu ocasiunea sflnţirei 
bisericei catedrale, »Reuniunea de musică« 
din Sibiiu va da Luni în 14 Maiu st. n. 
în sala din »Gesellschafthaus« un concert 
festiv, cu următorul program: 1) G. Dima: 
Irmosul de la intrarea în biserică. 2) W. 
A. Mozart, arie pentru sopran cu acompa 
niament de orchestră din opera: »Nunta 
lui Figaro«. 3) Gavril Muzicescu: Concer
tul II bisericesc. 4) a) W. A. Mozart: Aria 
lui Sarastro (bas solo) cu acompaniament 
de orchestră şi cor de bărbaţi din opera 
»Fluerul fermecat«, 6) H. Kirchner: Mama, 
cor. de bărbaţi cu solo de bariton. 5) Ios. 
Haydn: Arie pentru sopran solo cu acom
paniament de orchestră din oratoriul »Cre- 
aţiunea«. 6) a) Gaevaert: Cântec de Maiii 
cor mixt b) Barth.-Mendelsohn: Priveghi- 
tărea, cor mixt. 7) H. Kirchner: Corul ie
lelor cu solo de sopran şi acompaniament 
de orchestră din cantata: »In Carpaţî«. 8) 
G. Dima: Mama lui Ştefan cel mare, ba
ladă pentru soli, cor şi orchestră. începu
tul Ja 8 ore sera.

— Tot din prilegiul sflnţirei »Reuni
unea sodalilor români din Sibiiu« va da 
ia 13 Maiu în Gesellschaftshaus« o serată 
cu concursul domnei Maria Dr. Crişan, a 
d-şărelor Elena Cunţan şi Olivia Bardoşi 
şi al d-lui Titu Morariu.

Un succes pentru Românii macedo-
nenî. »Conservatorul« din Bucuresci scrie:

D-1 Al. Lăhovary, fostul ministru plenipo
tenţiar al României la Constantinopole, a 
repurtat în ultimul moment, înainte de 
plecarea d-sale la noul post dela Viena, 
un nou succes pentru fraţii noştri din 
Macedonia. Intr’adevër d-1 Al. Lahovari a 
obţinut de la guvernul otoman numirea 
d-lui Scodreanu, farmacist şi unul din no
tabilii români din Bitolia, în demnitatea 
de membru în consiliul administrativ al 
vilaetului Monastir. Acest succes al d-lui 
Lahovari a făcut o excelentă impresie în 
cercurile macedonene, d-1 Scodreanu fiind 
primul român numit într’o asemenea dem
nitate.

Comuna Bucuresci va construi pe bu
levardul Academiei în vederea paradei dela 
10 Maiü un număr de 7 tribune, cu 2770 
Jocuri. Lucrările vor începe aZi sub su
pravegherea d-lui Nedelescu, şeful servi
ciului clădirilor. Ele vor costa 23.262 lei, 
în cari întră şi decoraţia tribunelor şi a 
străzilor, şi iluminaţia de sera. Se vor lua 
măsuri ca tribuna presei să fie în acest an 
mai încăpătăre.

Antreprenorii architecţi din Braşov
au răspuns la proclamaţia zidarilor despre 
care am făcut amintire într’un număr, prin 
o lămurire adresată publicului. In acăstă 
lămurire se spune, că în urma grevei, ce a 
avut loc în Braşov, se făcuse pace, garan- 
tându-se tot-odată în faţa senatorului Lits- 
ken de cătră delegaţii antreprenorilor şi 
zidarilor, că nici iniţiatorii grevei nu vor 
fi excluşi de la muncă de cătră antrepre
nori, nici foştii grevişti nu vor boicota pe 
tovarăşii lor, cari au lucrat în timpul gre
vei. Convenţia acăsta verbală n’a fost ob
servată de zidari, căci din Z,ua de când 
au reînceput munca, prin terorism au si
lit pe antreprenori să dea drumul celor 
ce au lucrat în timpul grevei. Antrepre
norii au plasat pe cei boicotaţi, împărţin- 
du-i între sine, dér zidarii pretutindenea 
au încetat munca unde întră câte unul 
dintre cei boicotaţi, cu tóté că se făcuse 
învoirea reciprocă în faţa a 15 martori. 
Antreprenorii nu cer alta acuma, decât ca 
convenţia verbală, pe care zidarii nu vor 
se o recunăscă de obligătăre, să o cuprin
dă în scris şi atunci va fi pace.

Multămită publică. Subscrisul îmi ţin 
de sfântă datorînţă a-mi esprima şi pe ca
lea acăsta recunoscinţa şi cele mai căldu- 
róse mulţămite tuturor acelor generoşi şi 
marinimoşi binefăcători, cari prin bună-vo- 
inţa, sprijinul şi ajutorul moral şi mate
rial ce l’au dat fiului meu loan Popu stu
dent în cl. VII a gimnasiului gr. or. ro
mân din Braşov, i-au făcut şi lui posibil 
a participa la escursiunea instructivă în 
Italia. Fapta nobilă şi scopul de caritate, 
bunul Dumnedeu să le resplătăscă înZecit. 
Şinca veche, 10 Maiü 1906. Ioan Popu, în
văţător diriginte.

Gorporaţiune industrială. Comitetul or- 
ganisator al corporaţiunei industriale din 
Braşov convócá o adunare pe Luni l é  l. 
c. órele 8 săra la »Gewerbeverein«. In 
acăstă adunare se va ceti proiectul de 
statute în cele 3 limbi ale oraşului. Invi
tări speciale nu se trimit.

U L T I M E  S C I R 1 .A gr ani, 11 Maiu. Se constată că 
între resoluţioniştii nou aleşi sunt 14 
Starcevicianî. Se crede, că cei dintâi 
vor fusiona cu partidul dreptului (Star
cevicianî).

Petersburg, 11 Maid. Suveranii 
ruşi au sosit din Peterhof la orele 10 
şi s’au dus pe jos dela debarcader 
la palat. împrejurimile erau ocupate 
de trupe în mare ţinută. La amiaZî 
sala sf. George era plină. Senatori, 
generali, corpul diplomatic, consiliul 
statului erau de faţă. Deputaţii pur
tau costumele diferitelor regiuni ale 
imperiului. Curtea a intrat la ărele 2 
în sunetele imnului naţional. Intâiii 
ţarul, apoi ţarina, împerătesa văduvă 
şi marii duci. In mijlocul salei era ri
dicat un altar. Suveranii sărută cru
cea, apoi metropoliţii din S. Peters
burg, Moscva şi Kiew au celebrat un 
„Te Deum“ Ţarul a ocupat apoi tro
nul încunjurat de familia imperială. 
Cu glas limpede ţarul cetesce discur
sul de bineventare.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşlanu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop
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Preţurile cerealelor gin piaţa Braşov.
Din 11 Maiü 1906.

Mésara
sén

greutatea
Calitatea* ,

| Valuta 
! în
Kor. fii.

1 H. L. Grâul cel mai frumos. i.
» Grâu mijlociu . . . 12 —
9) Grâu mai slab . . . 11

Grâu amestecat , . 10
Săcară frumbsă. . . 8 40

j» Săcară mijlociă. . . : 7 60
Orz frumos . . . . 9

n ■Orz mijlociu. . . .. 8 —
yt OvSs frumos. . . . 8
jj Ovăs mijlociu . . . 7 —
7) Cucuruz . . . . . ! 10
» Mălaiu (meiu) . , . jr 12 80
n Mazăre.................. |i: 17 —
in Linte « » « . . . ] 1 60 _
ti , Fasole. . . . . . 24 —
ii f Sămenţă de in. . . 24 —
ti Sfimenţă de cânepă . 19 —
n . Cartofi. . . . . . 2 60
ti Măz&riche. . . . . . — —

1 kilă Carne de vită . . . 1 28
n Carne de porc . . . i 1 28

Carne de berbece. . —
100 kil. SSU de vită prospâfc . : 40 —

ti Seu de vită topit. . 62 —

Nr. 6438— 1906.

Licitaţiune cu oferte.
Pentru a se  d a  în  a n t r e p r i 

z ă  efeţ.tuirea lucrărilor de adaptare 
ce sunt a se face în bolta din drép* 
ta a casei orăşeneşti din B lum ena  
nr. 18, cu preţul preliminat de 2857 
coróne 1 1  filerl, mai departe: pentru 
facerea unui p o r t a l ,  la  sus indica
tă b o l t ă ,  cu preţul preliminat de 
2800 coróne, se va ţinâ l i c i t a ţ i e  
publică cu oferte în scris, în 18 IVIaiu 
1906 la 10 ore a. m. în despărţamea- 
tul V -a  magistratual (afaceri econo
mice), Sţr. Aurarilor nr. 5, etag. II.

Condiţiunile de ofert şi de con
tract precum şi prelim inarele de ape
se şi schiţele planurilor le póte ve
dea fie-eare interesat, până în ziua 
licitaţiunii, tot deauna în órele a. m. 
în despărţământul magistratual sus 
citat.

B r a s s ó ,  în 3 MaiÖ 1906. 

1—2.2879. M a g is tra tu l orăşenesc.

Nr. 5856—1906.

PUBLICAŢIUNE.
L a  14 Haiij 1906, la 9 ore ante-1 

merid. se va ţinâ l i c i t a ţ i u n e  pu
blică cu oferte in despărţământul V - 
al magistratual (afaceri economice^, 
carele se află în Strada Aurarilor  
nr. 5, etagiul II.

Scopul acestei licitaţiunî este 
darea în  c h i r i e  a urmatórelor lo 
c a l u r i  orăşănescl:

a) b r u t ă r i a  ce se afla în par
terul casei orăşăneştî nr. 7 din Stra
da măcelarilor, împreună cu localul 
de afacere şi cu locuinţa, şi

b ) l o c u i n ţ e  din casa orăşănâs- 
că nr. 9, Strada gimnasticei, lângă  
localităţile de probe ale capelei oră- 
şăneştî.

aceste pe timpul dela 29 
Septemvrie 1906 până la 29 Sep
temvrie 1912.

Ofertele sunt a se form ula se
parat pentru fie-care obiect de în
chiriat, a se închide şi a se preda 
şefului numitului despărţământ ma
gistratual, pană la óra flcsată pen
tru îicitaţiunea cu oferte.

Oondiţiunile de ofert şi de con
tract le póte ceti tot omul în des
părţământul magistratual sus arătat 
până la 4 iua licitaţiunei cu oferte.

B r a s s ó ,  în 25 A prilie  1906.

3_8,2375« M a g is tra tu l orăşenesc.

A b o n a m e n t e  l a

„ G a z e t a  T r a n s i l v a n i e i “
se pot4 facă ori şi când po tim p mai 
îndelungat seu lunare.

C u m  t e  c h i a m ă ?

Numele îţî va adnce noroc. M P *  O se ai succes, Fă o încercare cu numărul numelui D tálcásén cu nu
mele unei perhoné iubita, sén cunoscută ca flul norocului. Numoru! losurilor de classă însemnate se capotă

numai în colectară principală a lui

K Á U L  K I S S  &  C o . ,  B u d a p e s t ,  I V . ,  K o s s u t h  L a j o s - n t c z a  1 3 .M A R E  e s t e  n o r o c u l  leu K I S S !
Rozina 51496
Rózsika 108218
Rudolf 90838
Salamon 21872
Sámson 20056
Samu 64389
Sámuel 9230T
Sándor 108796
Sári 96844
Sarolta 90780
Sebestyén 60120
Simon 24788
Soma 108014
Stefánia 13670
Szabolcs 39484
Szaniszló 93334
Szalvátor 94958
Szeráfin 91310
Szeréna 39416
Szidónia 27194
Sigfried 37760
Szilárd 48190
Taksony 50629
Tamás 54784
Tasz ló 60084
Tekla 46934
Teofil 27198
Teodor 108983
Tercsi 60113
Teréz 21994
Te? ka 51285
Tibor 91934
Tihamér 92350
Tmka 108019
Titusz 91382
Tivadar 960S1
Tóbás 90797
Tódor 90659
Ulrik 21912
Urbáa 27986
Valentin 46788
Valér
Valéria 94971
Vazul 23131
Vencel 21649
Vendel 8369
Verona 106168
Vidor 91081
Viktor 90736
Viktória 106066
Vilma 90716
Vilmos 320Q8
Vince 32076
Virgil 20198
Virginia 22169
Walter 60111
Wilhelmin 90743
Wiadimir 24776
Wolfram 100488
Zacharias 46917
Zádor 91947
Zoltán 46836
Zseni 102298
Zsigmond 92495
Zsófia 90802
Zsuzsánna 91550
Xavér 100480

I c  rugăm  ca imediat se comandaţi, ea se nu fie véndut nnmerul ee’I doriţi! '"ţpg
La losnrile loteriei de până acuma am avut norocul de sau câştigat de 3 ori:

Prem ia de ; . 600,000 =  Kr. 1.800,000
şi lóéul cel mare 400,000 =  Kr. 400,000

Cu 4 losurî la olaîtă Kr. 2.200,000

Ábel 90818 Bonifác 41689 Flóris ,, 48185 Jolán 64576 Mariska 102122Abraham 91348 Borbála 27198 Fodor 21899 Jónás 92348 Marianne 90797
Ádam 90658 Boriska 21811 Franciska 105983 Jónátháu 90841 Márk 67328
Adél 22163 Böske 13296 Frida 22155 Jordán 102202 Márkus 21645
Adolár 32464 Brigita 20056 Fridrika 46931 Józsa 61500 Márta 20182
Adolf 21895 Camilla 102137 Frigyes 60133 József 21804 Mattin 46974
Adorján 20176 Carolina 105994 FiÜöp 102185 Judith 8366 Márton 32468
Adrián 8185 Cecília 54486 Gábor 37770 Júlia 20070 Máté 24785
Adrienn© 92484 Cézár 23131 Gábriel 51202 Julián 90693 Matild 102114
Agáiba 96083 Clarissa 394Í6 Gábriellé 102245 Juliska 67657 Mátyás 93328
Ágnes 90791 Clement. 215C6 Gáspár 102162 Jusztina 90782 Maxim 68750
Ágost 106163 Constant. 48154 Gebhárd 22969 Jutka 106185 Melánia 23116
Ágoston 94236 Cóía 108942 Gedeon 21612 Kajetán 39561 Melinda 8190
Ákos 96064 Cornélia 91531 Gellérí 100486 Kálmán 21816 Melita 15572
Á*adár , 39440 Cristian 90693 Gergely 21835 Kamii 37342 Menyhért 27199
Alajos 54436 Dániel 50629 Gertrud 106177 Karolin 106039 Mici 92320
Albán 90691 Dávid 23109 Géza 91550 Károly 91099 Mihály 94992
Albert 102239 Demeter 8190 Gida 68007 Katalin 8184 Miklós 68007
Albin 54754 Demjén 21942 Gilbert 102293 Katari na 12706 Miksa 90416
Albrecht 60093 Dénes 106152 Gizella 64576 Kázmér 108079 Milán 23109
Alfonz 91942 Dezső 8̂ 489 Gottfrid 54797 Kelemen 94935 Mór 21506
Alfréd 105995 Domokos 24786 Guidó 24776 Keresztély 21897 Móric 13652

, Alice 8260 Donáth 18260 Gusztáv 102154 Klára 37770 Mózes 102249
Amália 39583 Dóra 102144 Gyárfás 106194 Klodild 21058 Náci 54718

. Ambrus 91531 Dorottya 90791 György 8542 Kolozs 906 fi Nándor 48185
Andor 38885 Döme 92600 Györgyike 18572 Konrád 106028 Nárcisz 22280
András 64249 Dömötör 48190 Győző 107158 Konstant. 92600 Natália 90651
Angelika 22195 Eberhard 22280 Gyula 107232 Kornél 108761 Náthán 106062
Anna 95330 Edith 106162 Gyuri «0450 Kornélia 64f 82 Nelli _ 94983
Antal 106051 Ede 27197 Habakuk 21649 Kristóf 102123 Neszti 67335

? Anton 94967 Eduard 84082 Hajnalka 108108 Kristián 21942 Netti 37978
Antónia 91941 Edvin 20198 Hedvig 90650 Krisztina 39461 Nina 46919

* Aranka 54370 Elek 22267 Heléna 22195 Lajos 51202 Norbert 21820
Arisztid 21819 Eleazár 21C61 Henrik 51500 László 48154 Oktavius 4961
Ármánd 102193 Elemér 39484 Hermann 108795 Laura 107247 Olga 91925

* Ármin 02339 Eleonóra 94986 Hermina 48188 Lázár 108404 Olivér 78455
Arnold 96073 Éliás 105985 Hilár 21372 Lea 22286 Olympia 21811
Áron 4689 Ella 102698 Hilda 51496 Lehel 94861 Orbán 39489

1 Árpád 102599 Elvira 90798 Huberth 108041 Lén ár 67651 Oszkár 51328
i Arthur 64267 Elza 68750 Hugó 54754 Lenke 37342 Othelló 22267
Arzén 48151 Emánuel 78455 Hűm bért 9108Í Leó 1C8103 Othmár 91343
Atilla 34082 Emil 90698 Ibolyka 108041 Leontin 21501 Ottilia 93333
Auguszta 21525 Emília 28126 Ida 67620 Leonóra 13276 Ottó 68320
Aurél 102588 Emma 8184 Ignáo 90818 Leopold 46787 Ottokár 102224

! Anrélia 87845 Ernőd 22199 Ilka 21501 Lídia 7500 Ödön 22969
Balázs , 96067 Endre 103950 Illiés 180078 Lina 102270 Orzsi 28127
Bálint 106073 Erasmus 102141 Ilma 90841 Lipót 22199 Pál 16512

 ̂Baltazár 96056 Erna 46788 Ilona 8233 Liviá 51327 Paula 22155
5 Bandi 21525 Ernesztin 21994 Imre 32088 Lőrén o 23126 Paulina 60133
: Barbara 95348 Ernő 16512 Ipoly 46919 Lóránt 108781 Pepi 90749
Barnabás 96091 Ervin 100468 Ince 108097 Lothar 103930 Péter 92590
Bella 67334 Erzsébet 41682 Irén 103403 Lőrinc 90833 Piroska 102160
Béla 109988 Eszter 39582 Irma 21845 Lncia 67629 Pista 27187
Bence 92340 Etel 21073 István 13670 Lucián 22182 Pongi ác 91903

: Benedek 22193 Eufrozina 102585 Iván 108126 Ludmilla 46777 Ráchel 79842
; Benjámin 37345 Eugénia 27194 Ivor 54710 Ludwig 8300 Rafael 21845
} Benő 51327 Éva 39767 Izabella 21912 Lujza 21073 Regina 107228
Bernáfc 108085 Ezsaias 54718 Izidor 107122 Lukács 39767 René 92347
Berta 96087 Fábián 90658 Izor 107227 Lukrécia 21512 Rezső 24772
Bertalan 91310 Fanni 106052 Izsák 27187 Magda 108777 Riehárd 8541

1 Berthold 90416 Farkas 90833 IzSó 4960 Magdolna 21512 Róbert 90698
Bertrán 96073 Felioia 67657 Jakab 106198 Malvin 90450 Rókus 39582

1 Biri 23127 Félix 21068 Janka 107231 Manfréd 67334 Róland 54710
Blanka 2i8l6 Ferdinánd 12705 János 21819 Manó 22278 Román 13260
Bódog - 4963 Ferenc ,8392 Jenő 108417 Maróéi 37766 Romeo 21835

^Bogdán 105997 Flóra 102142 Jo&ohim 8184 Mafgit 46931 Róza 37787
Boldizsár 102228 Flórián 54784 JóhaUna 13260 Mária 90779 Rozália 48188

care le-am plătit muşteriilor noştri.

C o l e « t u r a  p r i n e l p a l &  a  l o t e r i e i  d e  e l » « s &  r e g .  u n g .

, Biroul-Central: VI., Kossuth Lajos-utcza Nr. 13.
Filiale VIII., Erzs&bet-KSrut 22.,Vâci-K5rut S., VIII« Jozsef-Korut 78.

K A R L  K I S S  &  C o

T R A G E R E A  clasei I  reg. ung. a Loteriei XVÜ L deja

l a .  2 3  ş l  2 5  M a i u  1 9 0 6 . :...-------------------------------- JL<SU A U  fcp-L n i

Preţnl losnrilor':iy cor. 1.50; 'L  cor. 3.-
gwg 11

; *1» cor. 6.- cor. 12.-

„ G a z e t a  T r a n s ilv a n ie i“  c u  n u m ă r u l â 10 f i l . s e  v in d e  la z a r a fu l Dumitru Pop, la  ti 
tu n g e r ia  d e  p e  p a r c u l R u d o lf  la  Eremias Nepoţii. 'V M

Tipografia A. Mureşianu. Braşov.


